

佳作有十部 谁摘白玉兰

第30届上海电视节将于6月23日至27日举行，日前公布入围名单。《边水往事》《城中之城》《凡人歌》《玫瑰的故事》《庆余年第二季》《山花烂漫时》《我的阿勒泰》《我是刑警》《西北岁月》《小巷人家》等十部佳作，将竞争本届上海电视节白玉兰奖。

现实题材表现亮眼

对于一部电视剧是否足以获奖，本届白玉兰奖中国电视剧单元评委会主席陈宝国形象地将其比喻为看“筋骨”“血肉”和“魂”。他强调，本届白玉兰奖的评选标准，作品要有思想深度和强烈的艺术感染力，表演要有扎实的基本功，对角色的塑造诠释独特。

从这个意义上说，本届白玉兰奖入围作品中的重大革命历史题材剧、现实题材年代剧，都表现亮眼颇具竞争力。

在重大革命历史题材创作方面，《西北岁月》由董亚春执导，龙平平、夏蒙编剧，靳东、于和伟、吴磊、倪妮等主演。此次《西北岁月》入围最佳中国电视剧、最佳男主角、最佳编剧（原创）三个奖项。

在现实题材方面，《山花烂漫时》根据“七一勋章”获得者张桂梅的事迹改编。该剧女主演宋佳说，张桂梅的伟大、无私和她的精神力量在作品中都有呈现，同时希望观众看到张桂梅的性格魅力。

《城中之城》以金融行业为背景，多维度展现近年来国内金融行业改革进程，通过两代金融从业者之间的思想传承和价值观对比，让观众思考正义与利益、法理与人情等严肃议题。《我是刑警》则以纪实手法再现重大案件侦破过程，兼具真实性与年代感，彰显了法治与正义的力量。

《小巷人家》的故事发生在20世纪70年代末，时代的变迁让苏州棉纺厂家属区一条小巷里的三个家庭发生了翻天覆地变化。《凡人歌》以接地气的情节设计、温和包容的情感表达，让观众切实感到“需求被看见”。

类型佳作创新多多

《我的阿勒泰》改编自李娟的同名散文集，让观众感受到阿勒泰的风土人情。《我的阿勒泰》保留了散文的质感，不需要过多情节的堆叠，自然就是最好的语言。

《边水往事》为观众提供了更有沉浸感的观剧体验。在该剧监制曹保平看来，《边水往事》是一个全新的类型突破与剧作突破。

爆款剧《庆余年第二季》展现每个人物的挣扎、选择与成长。观众跟随着这些角色成长的脚步，见证他们如何

↓因为细致入微地刻画了《山花烂漫时》里的张校长，宋佳（左）获提名。

在困惑中坚守本心，从中获得共鸣与启示。

由刘亦菲主演的《玫瑰的故事》讲述了女主角黄亦玫在家庭、爱情、事业和婚姻中不断成长的故事。同名原著创作于1981年，小说从四名男士的视角出发，展现了女主角黄玫瑰跌宕丰富的情感与事业。

最佳男主演技精湛

演员奖项方面，靳东（《西北岁月》）、王宝强（《棋士》）、王晓（《凡人歌》）、于和伟（《我是刑警》）、张若昀（《庆余年第二季》）竞逐最佳男主角。

今年年初，靳东凭借话剧《温暖的味道》孙光明一角，获得白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖，此次因《西北岁月》入围电视剧白玉兰奖，再次证明了靳东的表演实力。于和伟曾经凭借《觉醒年代》获得过第27届上海电视节白玉兰奖最佳男主角，此次凭借《我是刑警》再次入围，是他深耕现实题材剧集的认可。演了无数配角之后，王晓终于获得最佳男主角提名，他在《凡人歌》中的表现依然可圈可点。

在《棋士》中，王宝强饰演的围棋教师崔业，颠覆了以往憨厚形象，塑造了极具复杂性的双面人设。《庆余年第二季》中的张若昀演技更为成熟，剧集在海内外的热播，都为张若昀添分不少。

最佳男配角里，在《漫长的季节》《我的阿勒泰》等多部剧中表现惊艳的蒋奇明，终于以《边水往事》获得男配入围肯定；让“北京有谁在”刷屏短视频平台的林更新也凭借《玫瑰的故事》入围；实力派的郭晓东、聂远、富大龙也分别凭借《小巷人家》《山花烂漫时》和《我是刑警》入围。

宋佳闫妮再获提名

女演员方面，刘亦菲（《玫瑰的故事》）、马伊琍（《我的阿勒泰》）、宋佳（《山花烂漫时》）、闫妮（《小巷人家》）、杨紫（《国色芳华》）入围最佳女主角。

纵观入围名单，五大女主角都是实力派，其中，《山花烂漫时》的宋佳、《我的阿勒泰》的马伊琍、《小巷人家》的闫妮，分别在2012年凭借《悬崖》、2018年凭借《我的前半生》、2020年凭借《少年派》已获封过白玉兰最佳女主角。《玫瑰的故事》的刘亦菲是第一次获得白玉兰奖提名，《国色芳华》的杨紫则是继《长相思第一季》后二次入选。

因为细致入微地刻画了《山花烂漫时》里的张校长，宋佳的表现让人再次眼前一亮，她也有望凭借《山花烂漫时》再次获得白玉兰奖最佳女主角。

七次获得过白玉兰奖提名，之前获得过一次白玉兰奖最佳女主角的闫妮，此次在《小巷人家》中的表演依然惊艳。

最佳女配角中，蒋欣凭借《小巷人家》中“宋莹”一角强势入围，在《我是刑警》中有过惊艳表演的马苏，在《玫瑰的故事》里让人印象深刻的万茜，在《180天重启计划》里饰演吴俪梅的吴越同样获得提名。

据齐鲁晚报

↓《西北岁月》入围最佳中国电视剧、最佳男主角、最佳编剧（原创）三个奖项。



↑《边水往事》剧照。

